

为岁月留香

□马亚伟(河北保定)

微历史

非常喜欢屠格涅夫的一句话：“人生的最美，就是一边走，一边捡拾散落在路旁的花朵，那么一生将美丽而芬芳。”生命是美好的，每一段旅程都有缤纷的花朵，每一个足迹都可以为岁月留香。

人生是一场旅行，过程最重要。可是，很多人不明白这个道理，他们急匆匆地奔向下一站。人们总以为，下一站才有最美的风景，才有最美的花朵，却因此忽略了眼前的风景。其实，拥有的才是最美的，生活不在别处，也不在远方，就在你的左右。你瞧，你的眼前花朵灿烂，左边是金色野菊花，右边是紫色牵牛花，虽微小平凡，却是属于你的一份美丽。懂得捡拾，将会为岁月留香。

我的一个文友，是个极为热爱生活的人，她用琴棋书画，把自己的日子经营得温润雅致。她说，岁月如花，芬芳满心。多年来，她用一颗敏感聪慧的心感悟生活，捕捉生活中的真善美。她的笔，简直比绣花针还灵巧，她用细密的丝线，编织着生活的喜怒哀乐。“我写作，只是想让逝去的日子留香”，她一篇篇写下去，把生活中的普通片段用美丽的文字编织得像锦缎一样有光彩。

近日，我读了她新出的两本书，真的被她感动了。秋日的午后，端坐在窗前，捧起她散发着岁月馨香的书，整个人沉浸其中，无比惬意。她书中的



花鸟、丛林、溪流、山岚，看似随手采撷，却都那么诗情画意。翻阅她的文字，就好像跟着了一颗心去旅行，一路风光，一路歌唱，时光浅浅，岁月留香。

人常说，雁过留声，人过留名。人们都想为人生留下浓墨重彩的一笔，总梦想着陌生的远方会有一座美丽的玫瑰园。所以，有人快马加鞭，大步赶往前方。可是，走到最后，却发现远方的玫瑰园不过是海市蜃楼罢了。因为没有珍惜路旁的花朵，最后两手空空而归。其实，不用远足，美丽的花朵就在

你触手可及的地方。

我所在的小城里有一位很优秀的画家，在别人都忙着往大城市跑争取更大发展的时候，他却选择了在家乡的偏远山区任教。他说，要把最美的色彩带到贫瘠的故乡，要把最美的图画带给那些渴盼美好的孩子们。几年来，他扎根山区，把自己的青春和才华全都献给了大山。如今，那里的孩子们懂了国画、油画、水彩，还能够熟练地拿起画笔，把美丽的大山风光画出来。

不仅如此，他自己的创作也

进入了最佳阶段，很多作品都获了奖，评委们说他的画清澈如水，不染尘埃。他欣慰地说，大山能够净化心灵，陶冶性情，能够让人的艺术生命更加蓬勃，我的生命没有虚度，我的日子每一天都是缤纷的。原来，一个人摒弃了世俗和世故，才能还原赤子之心，让生命更加葱茏。美丽从来不远，就在你的眼前，用心采撷，就能为岁月留香。

我们每个人都走在属于自己的路上。别忘了，走得慢一些，随时捡拾散落在路旁的花朵，为岁月留香。

949.太平天国

公元1851年八月，洪秀全率众占领永州，自称天王，国号为“太平天国”。太平天国最初以基督教义笼络民心，号召“天下一家，共享太平”。满清官员将天主教与基督教混为一体，两江总督陆建瀛向咸丰皇帝建议：查禁天主教。好在皇上是个明白人，下旨说：“与外夷交涉，当慎之于始。原约所有者，仍应恪守旧章（牵涉外国人的事要谨慎，别节外生枝）。”

950.湘军崛起

太平天国武装开始北上，接连攻陷郴州、岳州、武汉，清政府所谓八旗、绿营精锐，竟被一击而溃。公元1852年十一月，咸丰皇帝专门下诏，命在湖南老家休养的侍郎曾国藩督办团练（民兵）。曾国藩训练的这支民兵部队后来发展成为赫赫有名的湘军，对太平天国武装造成致命一击。

951.拒见洋人

公元1856年二月，英、美、法等国正式向清朝政府申请修改条约，并提出希望来北京谈判。咸丰皇帝让两广总督兼通商大臣叶名琛处理此事，诏书说“酌允变通，阻止来京”。同年十一月，一直想与清朝最高当局接触的英国人在广州频繁挑衅，甚至与当地民间武装发生流血冲突。

952.举止失措

面对外国人，咸丰皇帝举止失措，不知如何应对。他传旨给负责外交事宜的学士叶名琛说：“总宜弭此衅端，不可使生边患。”凡遇争端总想大事化小，小事化了，从打算从根本上解决问题。公元1857年四月，俄罗斯政府要求派使节来北京访问，仍遭咸丰拒绝。同年七月，清政府与俄罗斯谈判黑龙江划界事宜。

953.炮舰政策

公元1858年四月，英、法、美、俄等国再次要求派使节来北京，咸丰下旨拒绝——开放口岸可以，经商贸易也行，就是不许来北京！列强觉得必须用武力才能让大清屈服，于是，英法联合舰队攻陷天津大沽炮台。英国人提出要求：在镇江、汉口通商，在长江航行，择地设立领事并在北京设立使馆。咸丰不得已，只好勉强同意。

(老白)

至少还有一个人

□伍若毅(广西柳州)

总听到有人在抱怨，活得没有存在感、缺乏、感觉没有人在乎自己等。可是，仔细想想，果真如此吗？

他做生意，只因错信人言，结果赔得一塌糊涂，房产、车子尽数被法院查封，昔日朋友如星散去，就连妻子也离他而去。当初因妻子而一向与他和睦的老母亲，不知从哪里听说此事后，执意要来城里和他一起生活。

每晚，他都独自去离家不远的小饭店，要上两个凉菜和一瓶便宜的白酒，自酌自饮，每每醉

后摇摇晃晃回家，沉沉睡去。跟同在一个屋檐下的母亲形同路人。

有天晚上，他又一次大醉，在回家路上的一条巷子里呕吐，忽地瞥见不远有个人影，他吐完往家走，人影跟着。他自忖，大概是打劫的吧，反正也是烂命一条，又没人不在乎，还不如死了干净。于是，他竟然回头向着人影走去。不料那人急急前行，他索性紧跟着。到了路灯下，居然发现那人自己的母亲，他愕然，愣在当场。

母亲转过身，小心翼翼地嗫嚅说：“你每晚大醉，我担心你，所以每晚都跟着你。”他忽地眼眶热了，眼泪刷刷而下。那一刻，所有的委屈一下子得到了释放，原来，不是没人不在乎他，至少还有他的老母亲。他这才发现，母亲搬来并不喜欢的城市，只是为了照顾他。而他，却耽于旧怨有意无意地漠视着母亲。悔恨交加的他抱着母亲放声大哭。

那以后，他和母亲尽释前嫌，他也很快振作起来，一扫以往的颓靡，不久之后重新创

业，新开创了一段新的人生。

多年后，说起改变他命运的那天晚上，他依旧充满感恩，他说是母亲无声的陪伴让他感受到家人的温暖，那是改变他人生的契机。

也许作为平常人的我们，没有大起大落的人生经历，但平凡的人生一样有关心牵挂自己的人。

没有爱人的依恋，至少还有父母的温情，若没有，至少还有朋友的友情，若还没有，至少还可以自己爱自己，矫情地对自己说“我爱你”。

ICBC 中国工商银行

我与工商银行坐对面

“我眼中的工行”征文

投稿邮箱 pdsghrbs@163.com

邮寄地址 平顶山晚报周刊中心

联系电话 17737080500

过去做买卖都是拎着钱跑来跑去，收到钱得带回来，需要钱得带过去，钱少还好说，塞在裤兜里，用别针别上；钱的数额一大真发愁，包里装着怀里抱着，上飞机坐火车，提心吊胆，看周围谁都像贼。买卖越频繁，这样的来回就越多，担心和忧

虑从年首到年末没完没了，真是操碎了心。

有一回和一位东北老板谈定一笔生意，对方需要付我20万元定金，合同是在饭店签订的，正吃着饭，东北老板说要下去一趟，不一会儿拎着个大牛皮纸袋子回来，往桌上一倒，20捆钞票扔桌上了。

“你的钱，藏到哪儿了？”我问。

“哪里啊，我从楼下的工商银行取出来的，提现真方便。”老板回答。

从此以后，我也学着出外不带大额现金了。

这是一个习惯问题。有的人就愿意自带现金，觉得提现麻烦，原来我也这样

想。付款和收款的方式很多，但用现金结算的时候还是很多的。带现金外出我确实没出过事情，但风险大啊，常在河边走，哪能不湿鞋啊？而有了银行卡，让我没有了失窃的机会，这样岂不是更好吗？

后来，我搬了新家，附近刚好有个工行网点，去时间长了，大家彼此熟悉了起来，都成朋友了。银行职员遇有发行纪念币也会想着我，给我留几套。现在闲暇时翻翻这些纪念币，我就能想起工行的朋友们。

进入21世纪，网络开始普及，公司的业务从一般贸易全面转入网络销售，通过互联网作为销售平台，交易完全在网上实现，货币成为虚拟的数字在网上不停地滚

动，收入和支付全凭指令，日常的操作都是在网上完成的。为方便操作，我们也开了其他行的户头，但我心目中的银行仍旧是工商银行，人总是恋旧的。

我时常听公司会计说，工行网点的朋友们老问，怎么见不到你们老板了。是啊，时间长不见也怪想的，我得抽个空过去一趟，看看银行的朋友们，也很想跟朋友们分享一下使用电子银行、网上银行的心得。

我知道我与工商银行其实没有疏远，而是电子银行把我们扯得更近了，我与工商银行已融为一体，如果说有区别，也是：我坐计算机的这一面，而你坐在那一面。

(潘国忠)